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И З  С В Е  Т А

МЕ ЂУ НА РОД НА БУ КЕ РО ВА НА ГРА ДА  
ЗА 2024.

Ово го ди шњу на гра ду Ме ђу на род ни Бу кер осво ји ла је не мач
ка књи жев ни ца и по зо ри шна ре ди тељ ка Џе ни Ер пен бек, ро ђе на у 
Ис точ ном Бер ли ну 1967, за ро ман Ка и рос. Ро ман је при ча о ра за
ра ју ћој љу бав ној ве зи из ме ђу де вет на е сто го ди шње де вој ке и сре
до веч ног оже ње ног му шкар ца у Ис точ ном Бер ли ну. Дво је љу бав
ни ка су оте ло тво ре ње про па лих иде а ла со ци ја ли стич ког дру штва, 
а кроз лич ну при чу сти же се до ре флек си је о рас та ка њу тру лог 
по ли тич ког си сте ма. Ка ко ка же ау тор ка, ње на је иде ја упра во и 
би ла да „на пра ви ко лаж од љу бав не и исто риј ске при че, да ис тра
жи ка ко су ства ри из гле да ле исти ни те и ве ли ке, ка ко је је дан уто
пиј ски по тен ци јал пре ра стао у про паст ко му ни ка ци је”. По себ но 
ис ти че ро ђе ње и од ра ста ње у Не мач кој Де мо крат ској Ре пу бли ци 
као нео дво ји ви део свог иден ти те та. „Без тог ис ку ства тран зи ци
је, из јед ног све та у не ки са свим друк чи ји, ве ро ват но ни ка да не 
бих по че ла да пи шем.” Слом Ис точ не Не мач ке је пре ко но ћи до нео 
то да „оно што је са мо по се би ра зу мљи во пре ста не то да бу де... 
Од тог тре нут ка, мо је де тињ ство је по ста ло за му зеј”. Упра во јој 
не до ста је то од ба че но дру штво, у ко ме су кре а ци ја и ра за ра ње 
по сто ја ли упо ре до, у ко ме је сва ки гра ђа нин био и жр тва и по чи
ни лац. 

Џе ни Ер пен бек убра ја ју у нај зна чај ни је са вре ме не не мач ке 
пи сце, об ја ви ла је де се так про зних књи га, а код нас су јој пре ве
де ни ро ма ни По хо ђе ње (He im suc hung) и Ноћ без сви та ња (Al ler 
Ta ge Abend). 
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ОП ТУ ЖБЕ ИЗ ДИ ГИ ТАЛ НОГ СВЕ ТА

Гва да лу пе Не тел, мек сич ка књи жев ни ца и уред ни ца ча со пи
са Re vi sta de la Uni ver si dad de Méxi co, не дав но је да ла от каз на 
по ло жај уред ни ка по сле ни за ано ним них оп ту жби ко је су на њен 
ра чун усле ди ле пре ко дру штве них мре жа. Скан дал је за по чео 
ка да су је на мре жи Х (бив шем Тви те ру) пре ко ано ним них на ло га 
оп ту жи ли за уз не ми ра ва ње и зло ста вља ње на рад ном ме сту, не
оправ да но рас ки да ње уго во ра, не по ти зам и об ја вљи ва ње ис кљу
чи во „све тих кра ва” ве ли ких из да вач ких ку ћа.

Од го ва ра ју ћи на оп ту жбе, Не те ло ва је по ре кла да је њен од
ла зак са уред нич ког ме ста ре зул тат жал би пре ко дру штве них мре
жа, те да су оне ли ше не би ло ка квог осно ва и не мо гу би ти да ље од 
ствар но сти. То ком се дам го ди на уред ни ко ва ња об ја ви ла је тек
сто ве 1840 ау то ра и те шко би се мо гло ре ћи да је ту би ло ме ста за 
при стра сност. Иа ко је крај ње ног ман да та обе ле жен ано ним ним 
клеве та ма, Не те ло ва на во ди да су јој мно ги лич но упу ти ли из ра
зе со ли дар но сти. „Љу ди ко ји ме по зна ју зна ју да сам осо ба са до
брим на ме ра ма. Мр жња и зло ба су отро ви ко ји ште те они ма ко ји 
их но се у се би. Ако сам не ко га увре ди ла, то ни је би ло на мер но”, 
на пи са ла је књи жев ни ца. Још пре из би ја ња скан да ла, пот пи са ла 
је уго вор о пре ла ску на Уни вер зи тет Ко лум би ја у Њу јор ку, та ко 
да ће ко нач но мо ћи да се у пот пу но сти по све ти пи са њу и вра ти 
све ту ко ме при па да, „све ту по сма тра ња, кон тем пла ци је и ми ра, 
као и кре а тив но сти ко ја се у ње му ра ђа”.

IN ME MO RI AM: ПОЛ ОСТЕР (1947–2024)

Аме рич ки и њу јор шки књи жев ник Пол Остер пре ми нуо је 
30. апри ла, не ко ли ко ме се ци по из ла ску ње го ве те ста мен тар не 
књи ге Ба ум гарт нер, ко ју је пи сао то ком ви ше го ди шње бор бе са 
кар ци но мом плу ћа. Глав ни ју нак, про фе сор фи ло зо фи је Сај Ба ум
гарт нер, на кра ју свог жи вот ног пу та раз ми шља о ста ре њу, се ћа
њи ма и гу би ци ма. По пут свог ју на ка, и пи сац се кроз чи тав свој 
опус хва та у ко штац са од је ци ма број них по ро дич них тра ге ди ја: 
смр ти де де са оче ве стра не (ко га је уби ла ње го ва су пру га), уну ке 
Ру би (од тро ва ња ле ко ви ма) и ње ног оца Да ни је ла (Осте ро вог си на 
из бра ка са књи жев ни цом Ли ди јом Деј вис) од пре до зи ра ња хе ро
и ном, по што је пре то га оп ту жен да је не ха том иза звао смрт своје 
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ћер ке. Осим то га, Остер је са че тр на ест го ди на при су ство вао не сре
ћи ка да је јед ног де ча ка у лет њем кам пу по го дио гром, по сле че га 
је на ме сту умро, и тај до жи вљај смр ти и слу чај но сти пи сац ће ка
сни је на во ди ти као „кључ но ис ку ство из ко га су про кли ја ле мо је 
иде је”. Ње гов опро штај ни ро ман је пред ста вљен као де сти лат пола 
ве ка спи са тељ ског ра да, ду га чак епи таф и под вла че ње цр те ис под 
жи вот ног би лан са, са све шћу да је чо век оно вре ме ко је му је пре
о ста ло. 

Остер се ро дио у Њу Џер си ју, у по ро ди ци је вреј ског по ре кла. 
Сту ди рао је фран цу ски и ита ли јан ски на Ко лум би ји, а 1970. од
ла зи у Фран цу ску да би из бе гао мо би ли за ци ју за Ви јет нам ски рат. 
У Па ри зу про во ди пет го ди на и из др жа ва се пре во ђе њем (Бре то на, 
Ма лар меа, Ан ри ја Ми шоа, по ред оста лих). Па жњу кри ти ке приву
као је Њу јор шком три ло ги јом (1987), са ста вље ном од три ла ба во 
по ве за не но ве ле у ко ји ма пи сац кроз де тек тив ски жа нр по ста вља 
пи та ња иден ти те та и је зи ка, њи хо ве не по сто ја но сти и лич не по тра
ге за сми слом – те ме ко је ће про жи ма ти и на ред не ро ма не, као што 
су У зе мљи по след њих ства ри, Ме се че ва па ла та и Му зи ка слу чај
но сти. Као стил ске осо бе но сти, че сто се на во де еле гант ност њего
ве про зе, пре ци зност ди ја ло га, из ван ред на спо соб ност за ин тро спек
ци ју и игре дво стру ко сти, кр ше ње при по ве дач ких кон вен ци ја, 
про ме на при по вед ног то ка за ви сно од ју на ка ко ји ка зу је рад њу и 
фраг мен ти са ност са ме при по ве сти. Де ве де се тих го ди на се оку шао 
у пи са њу филм ских сце на ри ја, а по чет ком овог ве ка об ја вљу је са
бра не есе је у књи зи Екс пе ри мен ти с исти ном (2001) – нео бич ним 
на сло вом ко ји се и да нас до бро укла па у на шу сло же ну и збу њу
ју ћу ствар но сти, иа ко се за пра во ра ди о тек сто ви ма у ко ји ма Остер 
про ми шља о чи ну и умет но сти пи са ња, о сво је вр сном при руч ни ку 
за жи вот у књи жев но сти. 

Пра те ћи го ди на ма ње го во ства ра ла штво, чи та лац мо же да 
по све до чи да је сва ка ње го ва књи га део је дин стве ног и сло же ног 
де ла, део сла га ли це књи жев но сти и жи во та, ствар но сти и фик ци је, 
у ко ји ма се на ле ти нео че ки ва ног ста па ју са им пре сив ним пре се
ци ма ли ни ја суд би не. Они су пу то ва ње из јед не те ме у дру гу, са 
лич но сти ма ко је се по ја вљу ју и не ста ју. У Пу то ва њу у скрип тори
јум (2006) Остер се опра шта од по је ди них сво јих ју на ка, фан та
за ма чи ји су се ко ра ци укр сти ли са рад њом ње го вих ро ма на. Јер 
пи са ње је упра во то – по се до ва ње све сти да је књи жев ност, по
себ но она бо ља, је дан од нај о длуч ни јих на чи на осва ја ња сло бо де. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




